



俞霞 制图

# 政府自身开支普遍缩减 街道发布预算表 上海三公经费公开 延伸到“最后一站”

备受市民百姓关注的三公经费又到了“晒账本”时间。截至目前,上海部分市级预算单位已公开了今年的三公经费预算,其中,政府自身开支继续缩减成为明显特点。青年报记者发现,上海政府部门三公经费的公开正陆续延伸到“最后一站”,浦东等区县层面也首度予以了公开。部分预算单位因公出国(境)、公务用车购置及运行费都出现了“零预算”。

青年报记者 刘昕璐

## 发布厅

### 本市发布清明警示 三招识别“一条龙”

本报讯 记者 范彦萍 清明来临,殡葬“一条龙”又成为市民的热议话题。本市经过八年对殡葬代理服务市场的整治、规范,市场秩序有了明显的好转。目前,本市有“证照齐全、法定代表人培训合格”的殡葬代理服务机构128个,持证上岗的殡葬代理服务从业人员1188人。但仍有个别无证人员在从事殡葬代理服务,或有证人员在违规从事殡葬代理服务,为此,昨天,市殡葬行业协会发布了2014年清明市场警示,提醒市民不要上当受骗。

#### 服务人员有“IC卡”

据市殡协相关负责人介绍,识别是不是“白色一条龙”有三招。第一是查“IC卡”,即市民选择本市殡葬“一条龙”,须查看前来服务人员是否持有“服务卡”。凡本市隶属于某一殡葬代理服务机构且经过本市殡葬行业协会培训合格的殡葬代理服务从业人员,均持有本市殡葬行业协会颁发的“上海市殡葬代理单位从业人员服务卡”(IC卡,简称“电子钥匙”),卡上有从业人员姓名、上岗证号和照片,卡内有该从业人员的相关信息。

其次,凡殡葬代理服务业务人员上门服务,市民应先验其“三证”,即“身份证、上岗证书、服务卡”,特别要注意查验“三证”的一致性,以及确定“三证”为持有人所有。

最后是核“资质”,如市民对上门服务提供殡葬代理服务的“一条龙”业务人员的身份有异议,可拨打本市白事热线962840进行资质核查。市民只需告知上门服务人员的姓名或服务卡号,通过白事热线即可核查到“电子钥匙”的真伪。同时,市民如与“一条龙”发生纠纷,也可投诉至上海白事热线962840,或书面投诉至上海市殡葬行业协会。

#### 应主动签服务合同

相关负责人提醒市民选择殡葬代理服务应主动与“一条龙”签订《代理服务合同》。本市于2011年4月正式颁布《上海市殡葬代理服务合同》(示范文本),并要求市民选择殡葬代理服务时,应主动与殡葬代理服务机构签订《合同》以及签发《委托书》。现发现,有不少殡葬代理服务业务人员,利用市民的不知情,在确定殡葬委托代理关系时,不与市民签订《合同》,或在《合同》上伪造市民签名,严重侵犯市民的合法权益,并为服务纠纷留下隐患。

市民委托“一条龙”代理服务时,应主动在殡仪馆留下自己而非“一条龙”业务人员的手机号码。

本市中心城区的龙华、宝兴、益善殡仪馆于2012年通过上海白事热线962840建立了“殡葬服务短信平台”,市民在办理丧事的过程中,热线分六次对市民进行友情提示,特别是丧事办理完毕结算费用时,短信平台会直接发出市民在殡仪馆的消费清单短信,确保市民透明消费,明白消费。

2014年部分单位“三公”经费预算情况(单位:万元)

单位	因公出国(境)费	公务用车购置及运行费	公务接待费	合计
上海市人民政府办公厅	211.9	38.6	52.1	302.6
上海市人民政府参事室	29.9	8.4	14.1	52.4
上海市人民政府研究室	16.5	0	11.8	28.3
上海市商务委员会	636.8	181.2	588.4	1406.4
浦东新区政府洋泾街道办事处	0	25.68	140	165.68

#### 部分“大户”直砍百万元以上

因公出国(境)费、公务用车购置及运行费和公务接待费,俗称“三公经费”。

在今年1月举行的上海“两会”上,《关于上海市2013年预算执行情况和2014年预算草案的报告》披露,本市今年将进一步严格控制三公经费。经统计汇总,2014年本市本级行政单位、事业单位和其他单位用财政拨款开支的三公经费预算合计9.32亿元,比2013年预算数下降11.2%。三月底四月初,本市多家市级预算单位开始陆续公开三公经费预算及说明。上海市人民政府参事室、上海市人民政府研究室以及上海市人民政府办公厅均在中国上海门户网站予以了公开。

上海市人民政府参事室2014年三公经费财政拨款预算合计为52.4万元,其中,因公出国(境)费预算29.9万元,公务用车购置及运行费预算8.4万元,公务接待费预算14.1万元。去年,其三公经费财政拨款预算合计为58.8万元,总量上缩减。

上海市人民政府办公厅2014年三公经费财政拨款预算合计为302.6万元,其因公出国(境)费预算211.9

万元,公务用车购置及运行费预算38.6万元,公务接待费预算52.1万元。

上海市人民政府研究室2014年三公经费财政拨款预算28.3万元,其因公出国(境)费预算16.5万元,公务接待费预算为11.8万元,公务用车购置及运行费预算为零。根据公开资料显示,这已经是上海市人民政府研究室连续第三年公务用车购置及运行费为零预算。

委办局方面,大多在本部门的网站上予以公开。上海市科学技术委员会2014年“三公”经费财政拨款预算合计为1647.6万元,较去年的1670.9万元同样有所缩减。今年的三公经费预算包括市科委本部以及所属与市级财政有经费领拨关系的31家预算单位。上海市商务委员会2014年三公经费财政拨款预算合计为1406.4万元,包括上海市商务委员会本部以及下属8家与市级财政有经费领拨关系的预算单位的三公经费。相比去年,缩减136.3万元。此外,工商局、国资委、财政局、发改委等“大户”均直砍百万元以上,“钱袋子”继续瘦身。

#### 经费公开进程有所提前

从2011年开始,国务院最先公布

## [记者手记] 期待查询通道能够更畅通

刘昕璐

2011年开始,国务院最先公布了中央有关部委的三公经费信息。掐指算来,从那时起至今,已经是我第四年做这方面的报道了。按理,再做类似题材的报道,本该是驾轻就熟,轻松搞定,但事与愿违,每次查找数据时都颇有些“抓狂”的感觉。

比如,路径的摸准很是关键。上海市人民政府参事室、上海市人民政

府研究室以及上海市人民政府办公厅均在中国上海门户网站“信息公开”栏目中予以了公开,各委办局大多在自己的网站上,而街道层面的有关三公经费信息有的则直接隐藏在了区县政府的某些栏目里。

的确,这都是一种信息公开,但难免还是想吐槽一句发布路径过于“千姿百态”,有的在“财政信息”,有的在“最新动态”,有的靠站内搜索

了中央有关部委的三公经费信息。上海市也在同一年开始公布三公经费信息,主要包括市本级的预算汇总数和61家市级预算单位的部门预算数。按照“先预算,后决算”的公开步骤,上海在当年公开了预算的单位,第二年都相应地公开了决算。除了市级层面的三公经费公开以外,上海也在积极推动区县等基层政府及部门的三公经费,2012年,已有部分区县公开了三公经费。

根据有关规定,上海政府部门三公经费的公开今年将延伸到“最后一站”,启动乡镇“三公”预算和决算经费的公开,实现向最基层的延伸,政府主体的全覆盖。这势必将进一步提高财政信息公开,有助于公众的监督。本市此前明确,争取到2014年实现市、区县、乡镇三级政府全面公开三公经费信息,显然,这个进程比国家预定的时间亦有所提前。

青年记者了解到,政府主体的全覆盖“已经在有序推进中。比如,上海市浦东新区人民政府洋泾街道办事处也已经对外发布了“2014年三公经费预算说明”。洋泾街道今年的三公经费财政拨款预算合计165.68万元,包括洋泾街道本部及下属3个与区财政有经费领拨关系的预算单位。在对外公布的表格中,其因公出国(境)费为零预算。原来,目前浦东新区因公出国(境)费管理模式,三公经费中的因公出国(境)费预算数将由区政府(区外办)统一汇总公开。因此,为不重复统计,该部门2014年因公出国(境)费为零。与此同时,洋泾街道2014年公务用车购置及运行费预算25.68万元,公务接待费预算140万元。

索不行,得用上高级搜索,这样的查询还是让人颇费周折。

我们在想,既然是主动接受社会监督的一种方式,可不可推出类似于网站“浮标”的醒目提醒,又或者在中国上海门户网站设置专门的栏目,各个公开部门的信息都可以一键式查找到。

我们期待跨前一步的服务意识和真正开放并愿意接受社会监督的绝对诚意。